
โดย

การสํารวจความคิดเห็น 
ของประชาชน และภาคส่วนต่าง ๆ  

เกี่ยวกับการพิสูจน์และยืนยันตัวตน 
ทางดิจิทัล (DIGITAL IDENTITY )         



จากการสํารวจกลุ่มตัวอย่าง 973 คน พบว่า...

ชาย 
38.95% 

หญิง 
60.84% 

Gen Z (<24 ปี) 

Gen Y (24-41 ปี) 

Gen X (42-56 ปี) 

Baby Boomer (>56 ปี)

15.31% 

48.92% 

30.01% 

5.76%

อายุเฉลี่ย 
ของตัวอย่าง 

36.73 ปี

0 12.5 25 37.5 50

 ช่วงอายุ (จําแนกตาม Generation) 

อาชีพ

ข้าราชการ/พนักงานหรือลูกจ้างของรัฐ 
พนักงาน/ลูกจา้งเอกชน 
นักเรียน/นักศึกษา 
ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 
อื่น ๆ

0 7.5 15 22.5 30

29.91% 
29.70% 
14.18% 
11.41% 
14.80%

ระดับการศึกษา

ตํ่ากว่าปริญญาตรี 
11.92%

สูงกว่าปริญญาตรี 
32.89%

ปริญญาตรี 
55.19%



5.55%

2.88%

62.18%

11.2%

8.63%

6.89%
2.67%
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ภูมิภาคที่อาศัย

สถานการณ์การแพร่ระบาดของ COVID-19 
ทําให้คนไทยใช้บริการออนไลน์เพิ่มขึ้นอย่างมาก

• เพิ่มขึ้นอย่างมาก 
• เพิ่มขึ้นเล็กน้อย 
• เท่าเดิม 
• ลดลง

0 17.5 35 52.5 70

80.37%
คนไทยใชบ้ริการออนไลน์ผ่าน 
โทรศัพท์มือถือ (ร้อยละ 80)  

มากกว่า PC / Notebook และ Tablet

63.51%

22.51%

8.12%

5.85%



คนไทย 4 ใน 5 คน (ประมาณร้อยละ 78) รู้จักคําว่า 

“Digital ID” โดยส่วนใหญ่เข้าใจว่า Digital ID คือ  
การใช้ข้อมูลอัตลักษณ์บุคคล (Biometrics)

การลงทะเบียนสมัครอีเมล

การลงทะเบียนซิมการด์โทรศัพท์เคลื่อนที่

การยืนยันตัวตนด้วยการใช้ภาพบัตรประชาชน 
ใบขับขี่ หรือหนังสือเดินทาง

การลงทะเบียนด้วยชื่อผู้ใช้และรหัสผ่าน

การใช้ข้อมูลอัตลักษณ์บุคคล

ท่านคิดว่า  

“Digital ID” คือ...

31.65%

29.39%

58.27%

56.42%

74.82%



คนไทย 2 ใน 5 คน คุ้นเคยกับคําว่า “Digital ID”

คุ้นเคยอย่างยิ่ง

ค่อนข้างคุ้นเคย

เฉย ๆ

ไม่ค่อยคุ้นเคย

ไม่คุ้นเคยเลย

ท่านมีความคุ้นเคยกับคําว่า “Digital ID” มากน้อยเพียงใด

14.59%

26.31%

37.41%

13.16%

8.53%

คุ้นเคยอย่างยิ่ง / ค่อนข้างคุ้นเคย 41%

เมื่อจําแนกตามช่วงอายุ

Gen Z (<24 ปี) 
Gen Y (24-41 ปี) 
Gen X (42-56 ปี) 
Baby Boomer (>56 ปี)

33% 
44% 
41% 
34%



สนับสนุนอย่างยิ่ง /  
ค่อนข้างสนับสนุน 83%

หลังจากที่ได้รับทราบข้อมูลเกี่ยวกับ “Digital ID” แลว้ คนไทย 8 ใน 10 คน 
(ประมาณร้อยละ 83) คิดว่าควรสนับสนุน/ผลักดัน ให้มีการใช้ Digital ID

8  
ใน 10

Gen Z (<24 ปี) 
Gen Y (24-41 ปี) 
Gen X (42-56 ปี) 
Baby Boomer (>56 ปี)

75% 
85% 
87% 
77%

เมื่อจําแนกตามช่วงอายุ



สนใจอย่างยิ่ง / ค่อนข้างสนใจ

82%
คนไทยส่วนใหญ่ (ประมาณร้อยละ 82) 
สนใจที่จะรับรู้ข้อมูลเกี่ยวกับประโยชน์

และการใช้งานของ “Digital ID” 

คนไทย 9 ใน 10 คน (ประมาณร้อยละ 87) 

เชื่อว่า การใช้ “Digital ID” จะทําใหไ้ด้รับ 
ความสะดวกเพิ่มขึ้นในการรับบริการจาก
ภาครัฐ

สถานการณ์การแพร่ระบาดของ COVID-19  
ทําให้การใช้ “Digital ID” มีความสําคัญเพิ่มขึ้นอย่างมาก

สําคัญเพิ่มขึ้นอย่างมาก / เล็กน้อย

89%



คนไทยส่วนใหญ่เห็นวา่ การทําให้สามารถยืนยันตัวตนได้สะดวก การลดความเสี่ยงในการโดนปลอม
แปลงตัวตน และ การเพิ่มความปลอดภัยของข้อมูลส่วนบุคคล เป็นประโยชน์หลักของ “Digital ID”
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45.94%

ลดความเสี่ยงใน
การโดนปลอม
แปลงตัวตน

ลดความเสี่ยงใน
การถูกฉ้อโกง

ยืนยันตัวตนได้
ง่ายและสะดวก

เพิ่มความ
ปลอดภัยของ

ข้อมูลส่วนบุคคล

ได้รับบริการที่มี
ประสิทธิภาพ

เพิ่มขึ้น

ได้รับบริการที่
สะดวกขึ้น 

ทําให้ชีวิตง่ายขึ้น

เข้าถึงบริการ
ภาครัฐได้
สะดวกขึ้น

ใช้บริการภาครัฐ
ได้ปลอดภัยขึ้น

ประหยัด 
ค่าใช้จ่าย

เข้าถึงสินค้าและ
บริการที่มี

คุณภาพมากขึ้น

เข้าถึงสินค้าและ
บริการที่ตรงตาม
ความต้องการ

มากขึ้น

ลดความซํ้าซ้อน
ของการยืนยัน
ตัวตนด้วย

เอกสารกระดาษ

65.47%

74.82%

62.69%

34.64%

43.68%

30.42%

15.21% 15.21%

5.86% 7.30%

38.13%



ประเภทของ Digital ID ที่คนไทยคิดว่าสะดวกที่สุด คือ การใช้รหัสผ่านใชค้รั้งเดียว 
และการใช้ข้อมูลอัตลักษณ์บุคคล ในขณะที่ประเภทของ Digital ID ที่ปลอดภัยที่สุด 

คือ การยืนยันตัวตนแบบ 2 ขั้นตอน และการใช้ข้อมูลอัตลักษณ์บุคคล 

ท่านคิดว่าการใช้ Digital ID แต่ละประเภทมีความสะดวก / ความปลอดภัย มากน้อยเพียงใด 

สะดวกอย่างยิ่ง / ค่อนข้างสะดวก

ไม่ค่อยสะดวก / ไม่สะดวกเลย

ปลอดภัยอย่างยิ่ง / ค่อนข้างปลอดภัย

ไม่ค่อยปลอดภัย / ไม่ปลอดภัยเลย

การใชข้้อมูลอัตลักษณ์
บุคคล (Biometrics)

การตอบคําถามเกี่ยวกับ
ข้อมูลส่วนบุคคล

การใช้รหัสผ่าน 
ใช้ครั้งเดียว (OTP)

การลงนามรับรอง
เอกสาร

การยืนยันตัวตนแบบ 2 ขั้นตอน 
(Two-factor Authentication) 

81% 83% 65% 56% 86% 77% 50% 49% 79% 87%

19% 17% 35% 44% 14% 23% 50% 51% 21% 13%



คนไทยส่วนใหญ่มีความกังวลเกี่ยวกับ 
ความปลอดภัยของข้อมูลสว่นบุคคลเมื่อใช้งาน Digital ID

ความกังวลเมื่อจําเป็นต้องกรอกข้อมูลส่วนบุคคลออนไลน์

ความกังวลว่าข้อมูลส่วนบุคคลอาจจะถูกมิจฉาชีพขโมยไปใช้ในทางที่ผิดกฎหมาย 

ความกังวลว่าข้อมูลส่วนบุคคลอาจจะถูกละเมิด/เข้าถึงได้โดยไม่ได้รับอนุญาต 
(เมื่อเปรียบเทียบกับปีที่แล้ว)

กังวลอย่างยิ่ง / ค่อนข้างกังวล ไม่ค่อยกังวล / ไม่กังวลเลย

80% 20%

81% 19%

70% 30%

กังวลเพิ่มขึ้นอย่างมาก / กังวลเพิ่มขึ้น กังวลเท่าเดิม / ลดลง



สถาบันการเงิน และ หน่วยงานภาครัฐ เป็นภาคส่วนที่ 
คนไทยเชื่อมั่นมากที่สุดว่าจะรักษาความปลอดภัยของข้อมูลส่วนบุคคลได้

ท่านมีความมั่นใจมากน้อยเพียงใดว่าหน่วยงานเหล่านี้จะปกป้องข้อมูลส่วนบุคคลของท่านที่อยู่ในระบบออนไลน์ได้

หน่วยงานภาครัฐ สถาบันการเงิน สถานให้บริการ
สาธารณสุข

บริษัทโทรคมนาคม บริษัทพาณิชย์
อิเล็กทรอนิกส์

เมื่อจําแนกตามช่วงอายุ

Gen Z (<24 ปี) 

Gen Y (24-41 ปี) 

Gen X (42-56 ปี) 

Baby Boomer (>56 ปี)
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51%

66%

64%

66%

66%

65%

66%

63%

มั่นใจอย่างยิ่ง / ค่อนข้างมั่นใจ ไม่ค่อยมั่นใจ / ไม่มั่นใจเลย

63% 65% 52% 50% 39%

37% 35% 48% 50% 61%

หน่วยงานภาครัฐ สถาบันการเงิน



เต็มใจอย่างยิ่ง /  
ค่อนข้างเต็มใจ

60%

เต็มใจอย่างยิ่ง /  
ค่อนข้างเต็มใจ

80%

คนไทย 3 ใน 5 คน (ประมาณร้อยละ 60)  
เต็มใจที่จะให้ข้อมูลส่วนบุคคลเพิ่มมากขึ้น  
ถ้าทําให้สามารถใช้บริการออนไลน์ได้
สะดวกขึ้น

คนไทย 4 ใน 5 คน (ประมาณร้อยละ 80)  
เต็มใจที่จะเปลี่ยนจากการใช้รหัสผ่าน  
เป็นการยืนยันตัวตนประเภทอื่นที่ปลอดภัยและ
สะดวกมากขึ้นในการรับบริการจากภาครัฐ



งานบริการเพื่อประชาชน เป็นบริการภาครัฐที่คนไทยสนใจที่จะใช ้Digital ID 
เพื่อใช้บริการออนไลน์มากที่สุด

งานบริการเพื่อประชาชน

การลงทะเบียนเพื่อรับสวัสดิการจากภาครัฐ 
การรับบริการด้านภาษ ี
การรับบริการด้านคมนาคมขนส่ง 
การรับบริการด้านสาธารณูปโภค

การขอใบอนุญาตที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ 
การจดทะเบียนที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ 
การลงทะเบียนผู้ค้ากับรัฐ 
การรับบริการด้านภาษีที่เกี่ยวข้องกับการประกอบธุรกิจ

การขอใบอนุญาตที่เกี่ยวข้องกับการมีงานทํา 
การใช้งานระบบที่เกี่ยวขอ้งกับการมีงานทํา 
การรับสิทธิประกันสังคม

งานบริการผู้ประกอบธุรกิจ

งานบริการด้านแรงงานหรือส่งเสริมการมีงานทํา

89%
87%

86%

87%

72%

74%
77%

75%

74%

77%

87%

เมื่อจําแนกตามช่วงอายุ

Gen Z (<24 ปี) 
Gen Y (24-41 ปี) 
Gen X (42-56 ปี) 
Baby Boomer (>56 ปี)

72% 
82% 
81% 
77%



สําหรับบริการภาครัฐในอนาคต 
คนไทยสนใจที่จะใช้ Digital ID ในการเข้าถึงข้อมูลดา้นสุขภาพมากที่สุด

การเข้าถึงข้อมูลด้านสุขภาพการเข้าถึงข้อมูลเกี่ยวกับ
สิทธิและสวัสดิการของรัฐ

การบริการทางการศึกษา

0

25
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100

สนใจอย่างยิ่ง / ค่อนข้างสนใจ ไม่ค่อยสนใจ / ไม่สนใจเลย

84% 85% 56%

16% 44%15%



ประเด็นน่าสนใจจากการสนทนากลุ่มร่วมกับหน่วยงานภาครัฐที่มีการให้บริการ e-Services  
(เช่น กรมสรรพากร กรมการปกครอง กรมที่ดิน กรมการค้าต่างประเทศ และกรมส่งเสริมและพัฒนาคุณภาพชีวิตคนพิการ)

วิธีการยืนยันตัวตนทางดิจิทัล
ที่หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่
ใช้ในการให้บริการประชาชน 
ในปัจจุบัน คือ ชื่อผู้ใช้และ 
รหัสผ่าน หมายเลขบัตร
ประจําตัวประชาชน และ
หมายเลขโทรศัพท์มือถือ 

หน่วยงานภาครัฐหลายหน่วยงาน
มีการเสริมสร้างความรู้ 
ความเข้าใจของประชาชน 

เกี่ยวกับการใช้งาน Digital ID  
ทั้งการแนะนําประชาชนที่มาใช้

บริการที่สํานักงาน และ 
การสื่อสารผ่านช่องทางต่าง ๆ 
โดยเฉพาะสื่อสังคมออนไลน์

อุปสรรคสําคัญของการใช้ 
Digital ID คือ การยืนยันตัวตน

ของคนพิการบางประเภท  
และความเหลื่อมลํ้าทางดิจิทัล 

(Digital Divide)

หน่วยงานภาครัฐส่วนใหญ่
ต้องการให้หน่วยงานหลักที่มี

บทบาทหน้าที่เกี่ยวกับ Digital ID 
สนับสนุนด้านการพัฒนาทักษะ

ทางดิจิทัลของบุคลากร  
และการพัฒนาระบบเพื่อ 

รองรับการใช้งาน Digital ID



ประเด็นน่าสนใจจากการสนทนากลุ่มร่วมกับ 
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับกลุ่มอุตสาหกรรมต่าง ๆ ที่มีการให้บริการ e-Services  

(กลุ่มการเงินและการลงทุน กลุ่มเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร กลุม่การแพทย์และสาธารณสุข และกลุ่มธุรกิจและอุตสาหกรรมดิจิทัล)

ควรมี National Digital ID ที่
ประชาชนสามารถใช้ในการรับ
บริการจากทั้งภาครัฐและภาค
เอกชน เพื่อเพิ่มความสะดวก
ให้ประชาชน โดยภาคเอกชน
ไม่ต้องเสียค่าใช้จ่ายหรือเสีย

ค่าใช้จ่ายน้อยที่สุด

ควรมีหน่วยงานหลักที่รับผิดชอบ
เรื่องการจัดทํา National  
Digital ID เพื่อให้สามารถ

กําหนดนโยบายได้อย่างชัดเจน 
ส่งเสริมให้หน่วยงานภาครัฐ
ทํางานร่วมกันแบบบูรณาการ 
รวมทั้งขับเคลื่อนไปในทิศทาง
เดียวกันอย่างเป็นรูปธรรม

ควรเปิดโอกาสให้ภาคเอกชน 
เข้ามามีส่วนร่วมในการ 

ขับเคลื่อน National Digital ID 
ในรูปแบบของร่วมคิดร่วมสร้าง 

(Co-creation)

ภาครัฐควรมุ่งเน้นการสื่อสาร
ให้ประชาชนตระหนักถึง

ประโยชน์ของการใช้ Digital ID 
โดยช่องทางการสื่อสารและ
ข้อความที่สื่อสารออกไปต้อง
เหมาะสมกับประชาชนแต่ละ 
ช่วงวัย เพื่อส่งเสริมให้

ประชาชนใช้ Digital ID มากขึ้น



สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม        


